

■《你点的“精致”外卖 店面可能是“照骗”》追踪报道

线上高大上,线下烂厨房——新快报曝光外卖乱象引发关注

相关市监部门回应:已对涉嫌违法商家立案

9月19日,新快报06版、07版报道了广州市内的外卖乱象——外卖平台上一些外卖店装修精美,线下门店不仅没有堂食,现场脏乱差的环境更是让人倒胃口。有的甚至“一店多开”,同一门店挂多个招牌。报道见报当天,广州市番禺区市场监管局对经初步核查涉嫌存在违法行为的商家已立案,后续待依法作进一步调查。

有关部门回应

将持续推进外卖商家“互联网+明厨亮灶”建设

9月19日,番禺区市场监管局回复新快报记者称,该局已对新闻中的涉事商家依法启动核查程序。对经初步核查涉嫌存在违法行为的商家已立案,后续待依法作进一步调查。

对于外卖乱象问题,该局自今年年初以来,便持续推进外卖商家食品安全专项整治与“互联网+明厨亮灶”建设工作,积极鼓励引导外卖商家将后厨操作过程通过互联网实时展示,主动接受社会监督,提升食品安全治理能力的现代化水平。截至目前,共建设成功168家。但相关工作面广量多,整治工作任重道远,一直在推进中。

番禺区市场监管局称,为构建长效

机制,重点整治辖区外卖商家无证经营、超范围经营、环境卫生脏乱差等突出问题,接下来将主要开展以下工作:一是强化整改跟踪与闭环管理。密切跟进经由12315、12345等渠道被投诉举报的外卖商家,确保整改措施落实到位。对逾期未改或整改不到位的,将依法从严查处;二是加强平台协作治理线上乱象。主动与第三方网络订餐平台进行沟通协调,建立更加畅通的证照信息核验与违规商户联动处理机制。重点打击平台上的“假证照”“假地址”“假门面图”等虚假信息行为,要求平台对外卖商家的经营资质进行实质性审查,及时清理下线违规商户,共同净化网络订餐环境;三是持续深化“互联网+明厨亮灶”应用。扩大“互联网+明厨亮灶”覆盖范围,探索将其与商户信用评价、消费者评价

等相结合,提升透明度和共治水平。拟通过以上措施,切实保障辖区群众“舌尖上的安全”。

市民声音

建议由骑手代为“侦查”,相关部门应加强监督

对于外卖店使用虚假图片、“一店多开”等乱象,市民怎么看?为此,新快报记者采访了部分市民。

市民小西回忆称,大概半年前,她连续两三个星期到一家餐饮店买湿炒牛河的外卖,她觉得这款外卖做法地道、锅气十足,吃进嘴里仍新鲜热乎、百吃不腻。有一次下暴雨,她等了一个多小时还没等到外卖,便询问了骑手。骑手随后发来一张在店内等待的照片,照片中的店铺逼仄狭小,稀碎的河粉散落各处。她开始意识到,原来自己只关注餐品,从未

关注过门店是否卫生。自此之后,她再也没点过这家店的外卖。

“有一次我路过一家龙虾店的后门,看到七八个塑料箱子叠在一起,旁边熏着蚊香,还有苍蝇乱飞,一股恶臭袭来,大热天竟然没有冷藏措施。”市民小杰说,可能是这家店重口味的做法掩盖了不新鲜的食材,此前自己并未留意。

市民小莹说,除了点外卖,自己有时也会选择外卖平台中的“到店取”,除了有比堂食点单便宜、不用等位等好处,还能实地看看店铺的环境。

也有市民表示,外卖员最直接接触到店铺环境,亲身感受更强。建议外卖员到店取餐时,可以随手拍照并发给顾客,让顾客留意到餐饮店内的环境,起到监督作用。此外,外卖平台和有关部门也应该加强监督。



十五运会和残特奥会官方特许商品广州塔上首发 一只金花瓶凝聚多项传统技艺



■现场嘉宾在欣赏“福运中国·金花瓶”。(小图:“福运中国·金花瓶”产品凝聚多项传统技艺。)新快报记者 郭思杰/摄

新快报讯 记者高京报道 9月20日,“福运中国·金花瓶”十五运会和残特奥会官方特许商品首发仪式在广州塔举行。新快报记者了解到,“福运中国·金花瓶”产品凝聚多项传统技艺。

作为十五运会和残特奥会官方特许商品,“福运中国·金花瓶”产品以中国传统经典器型为基础,融合祖国与粤港澳大湾区的吉祥花卉符号,瓶身四面分别呈现核心文化意象:正面“盛世牡丹”代表祖国繁荣,背面“隽永木棉”象征广州活力,左侧面“紫荆花开”呼应香港风情,右侧面“瑞莲呈祥”诠释澳门特色,直观展现“三地同心共襄全运”的主题。

工艺上,产品汇聚景泰蓝、花丝镶嵌、非遗铜雕、宝石镶嵌、贵金属雕刻、珐

琅彩绘等多项传统技艺,由中国工艺美术大师、景泰蓝制作技艺国家级非遗代表性传承人李静,中国工艺美术大师、“花丝镶嵌制作技艺”国家级非遗代表性传承人袁长君,中国工艺美术大师、“北京玉雕”国家级非遗代表性传承人王希伟三位中国工艺美术大师领衔创作。

据了解,瓶口采用四合如意花口设

计,融合铜雕与花丝镶嵌;瓶颈正面以花丝镶嵌与錾刻工艺呈现十五运会会徽,背面则饰以如意缠枝纹;双耳为“有凤来仪”造型,将花丝镶嵌与玉雕工艺完美结合;瓶身主体运用景泰蓝工艺,细腻绘制四大花卉图案;瓶基为四联如意造型,同样采用景泰蓝工艺,整体风格统一且细节精妙。

十五运会现代五项比赛开幕

山东队选手张明煜摘得首金

影响。因为这项比赛的马术和激光跑环节都是在室外进行,选手要克服大风大雨带来的困难。

经过一个上午的比拼,张明煜摘得金牌,来自上海的吴希瑶和来自山东的孟鑫分列第二、三名。广东选手郑嘉雯和钟秀婷分别排在第六位和第九位。

虽然天气不佳,但比赛依旧吸引了

不少观众来现场观战。一位带着孩子前来的体育迷对新快报记者表示,孩子为了看这场比赛盼了好几天,虽然刮风下雨,但还是带着他来感受大赛的氛围,希望孩子能够学习选手不屈不挠的拼搏精神。

首金过后,现代五项还将进行4个比赛日的角逐,接下来将有3枚金牌产生。

今晚土星冲日 全国各地 可观“最亮”土星

新快报讯 记者许力夫 通讯员李建基报道 新快报记者从广州市五羊天象馆了解到,9月21日晚上将有土星冲日天象,全国各地都可看到。土星冲日期间,土星距离地球最近,视亮度最大,观测时机最好。今年土星冲日出现在农历七月三十,整夜观测都不会受到月光影响。

土星冲日就是土星运行到与太阳的赤经相差180度。此时,地球与土星相距最近,土星最明亮,整夜可见。在肉眼可见的“金木水火土”五大行星中,土星有着美丽迷人的光环而令人瞩目。但遗憾的是,今年土星光环倾角是2009年以来最小的。其中3月24日,光环倾角为0度,即使采用较大口径的天文望远镜观察也难以看到光环,因为光环的侧面(最薄处)恰好对着地球。

土星围绕太阳公转一周的时间为29.46年。因此,在30年内,土星光环的倾角有周期性的循环变化。比如,1995年5月22日,土星光环倾角为0度,光环“消失”。2003年4月7日,土星光环倾角最大,约负27度,公众可看到光环的南面(下面)。2009年9月4日,土星光环倾角为0度,光环又“消失”。2017年10月17日,土星光环倾角最大,约27度,公众可目睹的光环的北面(上面)。2025年3月24日,土星光环倾角为0度,光环再次“消失”。

在广州,最易观察时间为9月22日凌晨0时25分,土星上中天,位于正南方向,地平高度64度。土星与地球的会合周期是378天,下一次土星冲日将出现在2026年10月4日。

新快报讯 记者高京报道 9月20日上午,十五运会现代五项比赛的角逐在广州黄村体育中心开幕。首日举行的比赛为老现代五项女子个人决赛,经过激烈的角逐,山东队的张明煜以总分1438分夺得现代五项的首枚金牌。

受台风“米娜”影响,广州昨天一直下雨,给参加比赛的选手造成了一定的